

最美课堂在路上

——运河区临海路小学学生赴天津开展研学活动侧记

本报记者 吴艳

近日,运河区临海路小学学生在老师的带领下来到天津,开展了研学教育实践活动。在此次研学活动中,学生们先后参观了平津战役纪念馆、周恩来邓颖超纪念馆和自然博物馆。同学们重温红色历史,缅怀革命先烈,在课堂外上了一堂生动的爱国主义教育课。

带着“问题”去研学

为了研学活动的顺利开展,老师组织学生们提前查阅了关于周恩来邓颖超纪念馆和平津战役纪念馆的相关资料,观看了电影《平津战役》,还利用中队会活动时间开展了“带着‘问题’去研学”主题队会。

通过讨论与交流,同学们深深地体会到了周总理“为中华之崛起而读书”的勇气和精神,学习了周恩来总理和邓颖超奶奶为人民鞠躬尽瘁、死而后已的爱国精神。

观看了电影《平津战役》后,同学们了解到平津战役的重要性。

在自由发言环节,同学们提出了很多有价值的问题,比如:“新时代下,我们要为什么而读书”“作为一名少先队员,我们能做什么”等。

这些先期准备活动,提高了同学们参加研学活动的积极性,为接下来的研学活动作好了充分的准备。



重温红色历史 陈雷 摄

性,为接下来的研学活动作好了充分的准备。

“为中华之崛起而读书”

在周恩来邓颖超纪念馆内,

同学们在工作人员的带领下,一边听讲解,一边参观了这两位伟大的历史人物留下的珍贵文物和照片,穿越历史,重温难忘岁月。

一本精心保存的同学录,保留着周恩来总理在南开中学学习生活的印记;一件件简朴的家具诉说着老一辈无产阶级革命

家艰苦朴素的生活作风……

当讲解员讲到“周恩来14岁立志为中华之崛起而读书”的故事时,同学们面露崇敬;当听到周恩来和邓颖超为了革命事业,终生没有自己的孩子,死后又把骨灰撒入大海时,同学们不禁泪湿眼眶……

在纪念馆旁边的小广场上,

站在周恩来和邓颖超的雕像前,同学们齐诵《少年中国说》。“少年强则国强,少年智则国智……”同学们铿锵的声音表达着要努力学习的决心。

最美课堂在路上

在平津战役纪念馆,同学们一起走进那段激情燃烧的岁月,重温红色历史,缅怀革命先烈。

研学的最后一站是自然博物馆。鱼类展厅、森林动物展厅、多彩生命展厅……自然界动植物的神奇让同学们目不暇接。通过参观馆中栩栩如生的各类标本,同学们了解了生命的起源和演化进程。同学们连连感叹着大自然的神奇。

6年级学生孙一诺在研学报告中写道:“通过参观自然博物馆,我学到了许多书本里学不到的东西,增长了知识,开阔了眼界,对自然和生命有了更深入的了解。”

同学们纷纷写下了自己的感受,并表示要珍惜今天来之不易的美好生活,牢记中国人民解放战争的伟大历史,铭记当代学生的责任和使命,刻苦学习,躬身实践,增长才干。

书香曲阜 邂逅儒风

——记沧州市第十七中学研学活动

本报记者 邓晓燕

“收获满满,不虚此行。”这是沧州市第十七中学8年级11班学生李怡萱研学归来的感慨。

近日,十七中组织师生到山东曲阜进行了两天的研学。李怡萱提前做了一下攻略:在曲阜,有孔子博物馆、孔府、孔林……

深度旅游,感受儒家文化。与李怡萱一样,收获颇丰的还有全体师生。

循迹历史 邂逅儒风

“出发了,出发了。”早上5点半,李怡萱来到学校操场,就听到有的同学喊。她知道,很多同学都和她一样,去曲阜感受儒家思想的心情急切而兴奋。

早上6点,大巴车载着分好组的师生出发了。

一路上,工作人员为师生讲解了儒家思想、孔子和他弟子们的故事。工作人员讲得仔细,师生听得认真。

近了,近了!上午9时许,师生们乘坐的大巴车驶入了曲阜。

“有朋自远方来,不亦乐乎”……孔子的这些至理名言,跳出课本,溢于脑海。师生跟着课本,感受儒家文化。

很快,他们来到了孔子博物馆。“游三孔先游孔子博物馆,会有更多心得和感受。”工作人员



走进孔子博物馆,听老师讲解孔子的故事。 吴晓彬 摄

边讲解边引导师生走进孔子博物馆。

序厅播放着一部短片,片中概述了孔子的时代、孔子的人生、孔子的智慧、孔子与中华文明、孔子与世界文明。

短片循环播放,师生们的游览脚步不停,跟随工作人员的讲解,师生认真聆听并驻足观看,实现了一次与历史人物的精神对话,汲取了知识与智慧,感受

到了中华文明的源远流长、灿烂辉煌,实现了“游”与“学”的完美融合。

老师和同学们边交流心得体会,边走出孔子博物馆。

三孔探幽 杏林仰圣

高山仰止,景行行止。虽不

能至,然心向往之。午饭过后,师生脚步不停歇,跟随工作人员前往“三孔”——孔庙、孔府、孔林。

访孔庙,进孔府,谒孔林,师生看到了万仞宫墙,听到了工作人员讲解的万仞宫墙的由来。

走在“先师门”“大成门”“大成殿”这条中轴线上,看到红漆彩绘的木质建筑、金黄色的琉

璃瓦顶、高悬的匾额……老师和学生们都感受到了整个大殿的宏伟气势。

“孔庙最值得一看的就是大成门。”随着工作人员的讲解,老师和同学们来到大成门前。“大成”取孟子赞颂孔子语“孔子之谓集大成”,赞颂孔子达到了集古圣先贤之大成的至高境界。”

最吸引师生的景点,是孔庙的核心景点之一——十三碑亭。十三座碑亭里面矗立着大大小小的石碑,虽然岁月流逝,但石碑上的碑文还是清晰可见。

“原来孔府有‘天下第一’之称。”走进孔府,李怡萱才知道孔府有楼、厅、堂400余间,分前后九进院落,中、东、西三路布局,前为官衙,后为内宅。府内还有孔府的档案和大量的文物。

前面的知识还未消化,后面的知识又簇拥而来。很多学生与李怡萱一样,边走边听边记,他们的笔记本上记得密密麻麻。

带着敬畏,老师和同学们随工作人员又来到了孔林,也就是至圣林,这是孔子及其后裔的家族墓地。在孔子的墓碑前,同学们恭恭敬敬地行礼。

“在游览中发现中华文化,学习儒家文化,传承中华文化……”李怡萱和同学们都觉得这种跟着课本去旅行的形式很好。